
Ata da Sessão Ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências da Saúde 
          

Ata da 5° Sessão ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade
Federal do Rio de Janeiro
Data: 10/06/2020

Presidente: Prof. Alberto Schanaider

Às nove horas do dia dez do mês de junho do ano de dois mil e vinte, se
reuniu remotamente através de videoconferência a Congregação da Faculdade
de Medicina.  Presentes  os Professores:  Alberto Schanaider,  Izabel  Calland,
Jocelene Landgraf, Lídia Becker, Marco Antônio Brasil, Manuel Domingos,
Manoel  Luiz  Ferreira,  Bianca  Gutfilen,  José  Roberto  Lapa,  Sérgio  Lopes,
Giuseppe Pastura, Claudia Reinoso, Haroldo Moraes, Manoel Luiz, Ivonete
Sivieiro, Núbia Verçosa, Antônio Ledo, Cristiane Villela, Guilherme Santoro,
Luiz Antônio Lima, Fernando Colonna, Maria Kátia Gomes,  Vera Pannain,
Flávia  Conceição,  Vânia  Silva,  Gutemberg  Leão,  Juan  Renteria,  Terezinha
Marta, Nelson Spector, Glaucia Moraes. Justificou a ausência: Vera Halfoun.
O  Professor  Schanaider  abre  o  expediente  e  pergunta  se  pode  continuar
enviando os anexos da pauta das reuniões, para que os professores possam
conhecer os pareceres. Avisa que será enviado um documento para o registro
da manifestação de votos e pede que seja respondido até o dia 12 de junho.
Informa  que  foi  enviada  mensagem  de  condolências  pelo  falecimento  do
Professor Hildoberto Carneiro que trabalhou no Instituto de Ginecologia. O
Professor Luiz pede que conste na ata um agradecimento formal da Faculdade
de  Medicina  aos  médicos  e  docentes  que  estão  atuando  no  Hospital
Universitário e no Centro de Triagem no combate à Covid-19. O Professor
Sérgio pergunta sobre o uso de plataformas virtuais para ensino remoto e se
haverá  treinamento  docente  no  seu  uso.  O  Professor  Luiz  esclarece  que
recebeu um e-mail da PR-1 solicitando que às unidades que escolhessem um
representante para participar do treinamento no uso de plataformas de ensino à
distância,  com  duração  de  duas  horas  e,  que  esse  docente  atuará  como
multiplicador,  repassando  o  treinamento  aos  demais  docentes  da  unidade
acadêmica.  Acrescenta  que  já  fez  o  convite  à  alguns  docentes  que  já  tem
alguma familiaridade com os sistemas Google Classroom e AVA e que o prazo
para escolha é até o dia 11 de junho. O Professor Schanaider comenta sobre o
preenchimento das folhas de frequências alertando que continuam valendo as
orientações  da  PR-4  sobre  inserir  o  código  para  quem  está  em  trabalho
remoto, ao passo que não há código específico para quem está em trabalho
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presencial.  Diz  que  a  responsabilidade  pelo  preenchimento  e  controle  da
frequência é da chefia imediata e, caso haja informação falsa, estará sujeita a
punição.  Explica  que  foram  mantidas  as  resoluções  do  CONSUNI  e  as
Instruções  de  Ofício  da  PR-4,  com possibilidade  de  cortes  de  auxílios.  O
Professor Antonio Ledo registra o falecimento do Professor Carlos Lessa, ex-
Reitor da Universidade e o Professor Schanaider informa que a Faculdade de
Medicina encaminhou nota de pesar à família. A Professora Izabel comunica a
ocorreu no dia nove de junho a segunda colação antecipada por via remota, de
17 alunos do curso de Fisioterapia. O prof. Schanaider ressalta que através da
colação por videoconferência também é possível ver a emoção das famílias e,
que  na  cerimônia  é  cantado  o  hino  nacional,  feito  discurso  do  orador,  e
também há a participação do paraninfo, patrono, semelhante às solenidades
presenciais. Finalizado o expediente, o professor Schanaider dá início à ordem
do dia.  1) Homologação da   Ata de 12 de maio de 2020 –  A professora
Jocelene solicita que seja retirado o ponto que diz que a resposta dos chefes do
Serviço da Fisioterapia no HUCFF sobre a possibilidade de receber alunos
para o estágio especial foi negativa, porque no Hospital a resposta foi positiva.
Mas  como  foram  oferecidas  apenas  oito  vagas  com  turnos  uma  vez  por
semana em locais de atendimento de pacientes não-COVID, optou-se por não
oferecer  vagas  para  os  alunos  de  Fisioterapia  no  estágio  excepcional
voluntário.  A  Congregação  aprova  a  correção.  O  Professor  Schanaider
pergunta se pode incluir a sugestão do Professor Luiz quanto à homenagem a
médicos  e  docentes  na  próxima  ata.  Aprovada  a  sugestão.  2)
Redimensionamento de  Unidades  Administrativas  de  Serviços  Gerais  -
UASG  no  CCS -  O  Professor  Schanaider  comunica  a  modificação  nas
estruturas das unidades da UFRJ que exige uma reestruturação dos setores de
compra, patrimônio e financeiro, pois o governo emitiu uma regulamentação
demandando  um redimensionamento  das  unidades  administrativas.  Explica
que toda unidade tem seu orçamento próprio encaminhado pela Reitoria para
essas  instâncias acadêmicas e o governo agora está exigindo a redução do
número das unidades gestoras, que atualmente na UFRJ são 59, sendo 16 delas
no CCS. Informa que essas 16 têm que ser reduzidas para cinco até o fim do
mês de junho de 2020 e até meados de 2022 sobrarão apenas 3, mas que, por
sugestão da Reitoria, a Faculdade de Medicina seria uma das 5 e depois uma
das 3 restantes. Acrescenta que as demandas de compra e financeiras serão
centralizadas na Faculdade de Medicina,  o que indica que a boa gestão da
Faculdade  garantiu  que  estivesse  entre  as  três  unidades  gestoras  restantes,
junto com a Decania e o Instituto de Biofísica. Acredita que há a vantagem
para a Faculdade de Medicina de ter uma interlocução mais imediata para suas
demandas  e  informa  que,  a  princípio,  nos  juntaríamos  à  Faculdade  de
Odontologia e ao IESC, por uma questão de afinidade e interesses mútuos. O
Professor Gutemberg aponta a vantagem de racionalizar e centralizar compras
e  serviços,  mas  que  essa  nova  configuração  demanda  um  corpo  de
funcionários maior do que existe hoje. Ressalta que a Faculdade de Medicina
tem amplas condições de ser uma unidade gestora com vantagens. O Professor
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Schanaider  informa  que  criou  um  Comitê  Consultivo  na  Faculdade  de
Medicina  por  docentes  ex-gestores  que  participaram da  administração,  dos
quais fazem parte, além dele mesmo, os Professores Antônio Ledo, Roberto
Medronho, Vera Halfoun, Alexandre Cardoso, Marcelo Land e Izabel Calland.
Avisa que quem está comparecendo às reuniões da Decania sobre a redução
das unidades gestoras é o Diretor Administrativo Rosemberg Pinheiro, por sua
maior familiaridade com o tema. O Professor Schanaider coloca em votação o
encaminhamento dado pela Faculdade de Medicina ao assunto. Aprovado o
encaminhamento.  3)  Aprovação  ad  referendum  de  remanejamento  de
vagas docentes dos Editais 860/2017 e 1054/2018 com validade a expirar –
O  Professor  Schanaider  informa  que  a  Faculdade  de  Medicina  foi
surpreendida  com  a  proposta  da  Reitoria  de  aproveitar  dois  candidatos
aprovados  e  em  lista  de  espera  de  concursos  docentes  anteriores,
especificamente nos editais  860/2017 e 1054/2018,  para preencher  as  duas
vagas  remanescentes  distribuídas  pela  COTAV/2019,  já  que  o  prazo  de
validade  desses  editais  vai  expirar.  A  Faculdade  teve  48  horas  para  se
manifestar a respeito da proposta. Explica que, apesar de haver perspectivas
de novas vagas referentes à última COTAV, a Reitoria entendeu que não havia
perspectivas de novos concursos para preencher tais vagas, portanto foi feita
uma  consulta  aos  chefes  dos  departamentos  de
Otorrinolaringologia/Oftalmologia  e  de  Psiquiatria  e  Medicina  Legal,  que
seriam os  destinatários  dessas  novas  vagas  da  COTAV,  para  saber  se  eles
estariam dispostos a ceder essas vagas neste momento, com a garantia de que
não perderiam a preferência quando houver uma nova distribuição de vagas
por  uma nova COTAV. O Professor  Schanaider  conta  que foi  aprovada no
Conselho  Departamental  a  alocação  das  duas  vagas  nos  departamentos  de
Radiologia e Pediatria (setor: Neonatologia). Ressalta, porém, que soube no
dia 9/6 que já não há mais certeza se essas contratações acontecerão e que os
prazos de validade dos concursos que estavam expirando foram prorrogados.
4) Indicação de Comissão para elaborar proposta de Plataforma EAD/
Telemedicina  da  rede  lusófona  (CODEM-LP)  –  O Professor  Schanaider
comenta sobre a formação de uma rede composta por Faculdades de Medicina
de língua portuguesa formada e que docentes da Faculdade de Medicina da
UFRJ elaboraram a  proposta  de  formação de  uma plataforma de  ensino  à
distância  (EAD)/telemedicina  para  a  rede  lusófona.  Para  isso,  esta
Congregação  formará  uma  comissão  para  discutir  a  proposta.  A Direção
sugere  nomes dos  Professores  Leonardo Vieira  Neto,  Heitor  Siffert,  Izabel
Calland e José Marcus Raso Eulálio para compor a comissão.  O Professor
Juan  Reinteria  afirma  que  a  rede  lusófona  prevê  ações  como  revalidação
automática de diplomas, cotutela e plataforma de ensino em todos os níveis,
integrando  qualquer  membro.  Conclui  que,  uma  vez  que  houver  uma
formatação, será implantada em todas as universidades participantes da rede.
A Professora Gláucia informa que participou do processo de formação de rede
por  intemédio  da  Comissão  de  Relações  Internacionais  da  Faculdade  de
Medicina. Lembra ainda que está sendo programado o 1º encontro Virtual da

3

90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134

3



CODEM-L no dia 30 de junho e convida a todos para participar. O Professor
Ledo recorda que essa ação estratégica foi iniciada há dez anos, e enfatiza o
trabalho  do  Professor  José  Marcus,  lembrando  ainda  que,  recentemente,  a
Universidade de Coimbra passou a aceitar alunos do Brasil através do Enem.
A Professora Terezinha ressalta que os programas de internacionalização não
são  suficientemente  normatizados  e  estruturados.  O  Professor  Schanaider
sugere  que  a  Professora  Terezinha  proponha  junto  à  comissão  de  relações
internacionais que o tema seja discutido como pauta da Congregação, e dessa
discussão  seja  elaborada  uma  minuta  de  resolução  a  ser  apresentada.  O
professor  Schanaider  encaminha a  sugestão  de comissão para avaliação da
proposta  de  EAD/telemedicina  da  rede  lusófona  aprovação.  A comissão  é
aprovada.  5)  Homologação  das  Inscrições  no  Concurso  Público  para
provimento  efetivo  de  vagas  no  cargo  de  Professor  da  Carreira  de
Magistério Superior (Edital  953/2020):  5.1.  Departamento de Medicina
em  Atenção  Primária  à  Saúde  –  Setor:  Medicina  de  Família  e
Comunidade.  Todas  as  inscrições  foram  deferidas  pelo  departamento;
Homologadas pela Congregação.  5.2. Departamento de Pediatria – Setor:
Medicina  do  Adolescente.  Todas  as  inscrições  foram  deferidas  pelo
departamento;  Homologada  pela  Congregação.   
5.3.  Departamento  de  Pediatria  –  Setor:  Pediatria  Geral  Todas  as
inscrições  foram  deferidas  pelo  departamento;  Homologadas  pela
Congregação. 5.4. Departamento de Terapia Ocupacional – Setor: Terapia
Ocupacional  em  Saúde  Mental  e  Estágio.  Todas  as  inscrições  foram
deferidas  pelo  departamento. Homologadas  pela  Congregação.  6)
Homologação  das  Inscrições  no  Concurso  Público  para  provimento
efetivo de vagas no cargo isolado de Professor Titular-Livre do Magistério
Superior (Edital 955/2020) – Departamento de Clínica Médica – Setor:
Clínica Médica – A Professora Flávia esclarece que indeferiu as inscrições de
duas candidatas que não são médicas (uma é graduada em Odontologia e a
outra  em  Biologia),  já  que  o  edital  determina  como  pré-requisito  que  o
candidato tenha graduação em Medicina. O Professor Schanaider lembra que é
proibida a exigência de experiência profissional prévia e recomenda atenção a
esse  ponto  quando  da  elaboração  de  futuros  editais.  Homologadas,  pela
Congregação as inscrições de Anete Trajman, Maria Emília Cosanza e Valéria
Coelho  Santa  Rita  Pereira;  indeferidas  pela  Congregação  as  inscrições  de
Mariana Gomes Macedo Pessanha e Myldred Ometto Spinelli.  7)  Avaliação
da  Progressão  funcional  –  Professora  Maria  Katia  Gomes  –
Departamento de  Medicina de  Atenção Primária  à  Saúde -  Adjunto  I
para Adjunto II – Relatora: Professora Lídia Becker. Parecer favorável da
relatora. Aprovada a progressão da interessada. 8) Participação do Professor
Francisco  Nilton  Gomes  de  Oliveira  -  Departamento  de  Terapia
Ocupacional,  como  Colaborador  no  Programa  de  Pós-Graduação  em
Educação Profissional e Tecnológica da Universidade Federal de Santa
Maria  –  Relator:  Professor  José  Roberto  Lapa.  Parecer  favorável  do
relator.  Aprovada a  referida  participação.  9)  Indicação de composição do
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Comitê  Gestor  do  Espaço  Didático  dos  Cursos  de  Fisioterapia,
Fonoaudiologia  e  Terapia  Ocupacional  no  HUCFF  em  virtude  da
mudança  de  Chefia  de  Departamento  de  Fisioterapia  e  de  Terapia
Ocupacional  –  Membros  Titulares:  Jocelene  de  Fátima  Landgraf,  Lídia
Becker, Claudia Reinoso Araújo de Carvalho. Membros Suplentes: Alessandra
Choqueta de Toledo Arruda, Rodrigo Dornelas do Carmo e Monica Villaça
Gonçalves. Aprovada a composição. 10) Indicação de composição do Núcleo
Docente  Estruturante  (NDE)  do  curso  de  Fisioterapia  –  Composição:
Professores  Ana  Paula  Fontana,  José  Vicente  Pereira  Martins,  Fernando
Eduardo Zikan, Michel Silva Reis, Sandra Konig (ICB/UFRJ), Cícero Luiz de
Andrade e Marcos Ferreira Rebel. Aprovada a composição. 11) Indicação da
composição da COAA do curso de Fisioterapia – Composição: Professores
Waleska da Silveira, Ana Paula Fontana, Catarina Mabel da Cunha Moreira,
Cynthia dos Santos Samary, José Vicente Pereira Martins e Júlio Guilherme
Silva; Estudantes: Anna Luiza Vergueiro e Silva, Maria Rita Simões Torres e
Luan Limoeiro Silva Hermógenes do Amaral.  Aprovada a composição.  12)
Indicação  de  Comissão  de  Avaliação  de  Estágio  Probatório:  12.1.
Professora  Claudia  Lima  –  Departamento  de  Medicina  de  Atenção
Primária à Saúde – Membros titulares: Maria Katia Gomes, Erotildes Leal e
Maria  Catarina  Salvador  da  Motta  (EEAN).  Membros  suplentes:  Eduardo
Alexander Júlio Cesar Fonseca Lucas e Ana Inês Souza (EEAN). Aprovada a
comissão. 12.2. Professora Virgínia Rosa - Departamento de Psiquiatria e
Medicina Legal  –  Membros  titulares:  Márcio  Gekker,  Celso  Mário  Costa
Lara e Mauro Vitor Mendlowizk. Membros suplentes: Alexandre Valença e
Jorge Rodrigues Adelino da Silva. Aprovada a comissão.  13) Avaliação de
estágio  probatório  do  Professor  Sandro  R.  Dorf  –  Departamento  de
Pediatria – Relator: Professor Manuel Domingos da C. Gonçalves. Parecer
favorável do relator. Aprovada a avaliação de estágio probatório. O Professor
Schanaider  lembra  que  agora  há  uma  avaliação  preliminar  do  estágio
probatório aos  15 meses  e  que alguns  professores  já  perderam o prazo de
entrega do relatório do estágio probatório e que, não sendo feita a avaliação,
beneficia o servidor em estágio.  14) Resultado de progressões/promoções:
14.1)  Professora  Melanie  Rodacki  –  Adjunto  IV  para  Associado  I  –
Departamento  de  Clínica  Médica  –  Aprovado  pela  comissão  interna  de
progressão.  Aprovado  pela  Congregação.  14.2)  Professor  Luiz  Carlos
Duarte de Miranda – Associado II para Associado III – Departamento de
Cirurgia –  Aprovado pela comissão interna de progressão.  Aprovado pela
Congregação. 15) Projetos de Extensão: 15.1. Projeto “Sala de Espera em
Gagueira”  –  Coordenadora:  Leila  Nagib  –  Departamento  de
Fonoaudiologia  –  Relatora:  Flávia  Lucia  Conceição.  Parecer  favorável,
porém com pedido de modificações pela relatora. A Professora Flávia pede
que seja esclarecido no projeto qual é a diferença entre a atividade do aluno
que está fazendo assistência no ambulatório, do que está realizando atividade
de extensão e do aluno de PINC. O Professor Schanaider propõe que o projeto
seja aprovado no mérito e essas modificações sejam feitas e reencaminhadas à
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Professora Flávia. Aprovado com essa ressalva.  15.2. Projeto “COVID-19 e
Pacientes  com  imunodeficiência  primária”  –  Coordenadora:  Prof.
Ekaterini  Simões  Goudouris  –  Departamento  de  Pediatria  –  Relator:
Prof.  Guilherme  Santoro. Parecer  favorável  do  relator.  Aprovado  pela
Congregação. 15.3. Projeto “Desenvolvimento coletivo de estratégias para
o  autocuidado  e  adesão  ao  tratamento  do  diabetes  tipo  2”  –
Coordenadora: Prof. Camila de Barros Miranda Moram – Departamento
de Terapia Ocupacional – Relator: Prof. Antônio Ledo. Parecer favorável
do  relator.  Aprovado  pela  Congregação.  15.4.  Projeto  “Uso  do  Contexto
virtual para adesão ao tratamento do diabetes tipo 2” – Coordenadora:
Fernanda de Souza Marinho – Departamento de Terapia Ocupacional –
Relatora: Prof. Ivonete Siviero. Parecer favorável da relatora. Aprovado pela
Congregação.  15.5.  [Aprovação  ad  referendum]  -  Projeto  de  Extensão
“Acolhimento, Triagem e Aconselhamento de Profissionais da Saúde em
Tempos  de  Covid-19”  –  Coordenadora:  Prof.  Terezinha  Marta
Castiñeiras  –  Departamento  de  Medicina  Preventiva  –  A  Professora
Terezinha comenta que um dos desdobramentos do projeto é o trabalho de
produção e  retorno de  informação,  aconselhamento  à  distância  e,  assim,  o
projeto precisava ser aprovado de maneira rápida para que não se perdessem
as  bolsas  dos  alunos.  Referendado  pela  Congregação.  16)  Projeto
 BRA/18/008  –  Fortalecimento  da  garantia  e  promoção  de  Direitos  da
Pessoa com Deficiência - Produção de conteúdo das disciplinas do Curso
de Especialização em Acessibilidade Cultural em formato para ensino a
distância.  Parceria  do  Ministério  da  Mulher,  Família  e  Direitos
Humanos através  da Secretaria  Nacional  dos  Direitos  da  Pessoa  com
Deficiência  e  Departamento  de  Terapia  Ocupacional  -  Universidade
Federal  do Rio de Janeiro – Relator:  Prof.  Fernando Rosman.  Parecer
favorável do relator. Aprovado o projeto. Finalizada a ordem do dia. Antes de
finalizar a reunião, o professor Schanaider faz outros informes. A Faculdade
de Medicina foi instada a se manifestar sobre seu interesse em participar do
Processo de revalidação de diplomas de Medicina subsidiado pelo Revalida. A
Faculdade manifestou interesse em participar do processo. O Professor Luiz
lembra que o Revalida começou com poucas adesões voluntárias. Informa que
hoje não há mais comparação de currículos, e sim a aplicação de provas em
duas etapas, uma discursiva/objetiva e outra de habilidades clínicas. Salienta
que participar da elaboração das provas é uma fonte de aprendizado, tanto na
habilidade clínica como na parte teórica, por isso os chefes de departamento
deveriam  estimular  os  professores  a  participar.  O  Professor  Schanaider
informa  que  a  Faculdade  está  tentando  capacitar  o  corpo  docente  em
metodologias  ativas  oferecendo  um  curso  rápido  realizado  pelo  NUTES.
Informa que o INEP tem um banco de avaliadores para o sistema de educação
superior, o BASES. Explica que todo ano abre edital para vagas e acha que a
Faculdade deve estimular os docentes a trabalhem como avaliadores externos.
A Professora Claudia conta que o Professor Francisco Nilton é avaliador dos
cursos  de  Terapia  Ocupacional  e  sua  experiência  como avaliador  ajuda  na
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organização  para  a  futura  visita  do  MEC  de  reconhecimento  do  curso  da
Terapia Ocupacional. O Professor Lapa alerta sobre a Medida Provisória 979,
que  trata  da  designação  de  dirigentes  pro-tempore  durante  a  pandemia.
Ressalta que a Medida Provisória intervém nas universidades que têm seus
dirigentes em período final  de mandato,  nomeando reitores e vice-reitores,
independente da consulta à comunidade universitária. Lembra que até 1986
tivemos  sucessivos  reitores  nomeados  pelo  governo  federal  e  que  é  uma
situação desconfortável e de extrema gravidade. O Professor Schanaider vê
um cenário negativo para o país e imagina que haverá uma manifestação do
Conselho de Centro ou do CONSUNI. O Professor Antonio Ledo reforça a
fala do Professor Lapa e diz que a Universidade tem que se posicionar. Analisa
que, como é uma Medida Provisória, tem validade imediata até o Congresso se
pronunciar e só poderá ser derrubada através de uma ação no STF, que deve
ser solicitada por partido político, então é preciso pressionar os partidos. O
Professor Schanaider manifesta pesar pelo falecimento da professora Marisa
Chalita, ocorrido no dia 1° de junho em decorrência da COVID-19 e avisa que
enviará  uma  mensagem  de  pêsames  para  a  família.  Enxerga  uma
movimentação na Universidade para discutir o trabalho remoto e incorporar
essas  atividades  dentro  da  grade  curricular  dos  cursos.  Ressalta  que  o
programa  especial  de  estágio  voluntário  para  os  internos  trouxe
reconhecimento  e  gratificação  não  só  pela  comunidade  como também dos
alunos.  Informa que  o  CEG vai  discutir  o  assunto  para  validar  essa  carga
horária do voluntariado e  usar  como parâmetro de atividades remotas para
toda a Universidade. Nada mais havendo para debater, o Professor Schanaider
encerra a sessão.

Homologada em 16 de julho de 2020.
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